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VAJA 6. - FREKVENCNI POTEK IMPEDANCE MONOPOLA
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Pri tankoZiénih antenah je zaradi majhnega prereza Zice
v bliZini same Zice izredno mo&no bliZnje polje, sevano polje
je tu v primerjavi z bliZnjim skoraj zanemarljivo. Ker je
bliZnje polje po obliki enako statifnemu polju, se na
tankoZi¢nih antenah vzpostavijo stojni valovi podobno kot na
nezakljucenih prenosnih vodih.

Impedanca tankoZiéne antene je zato sestavljena iz
povsem reaktivne impedance stojnega vala na Zici antene in
iz delovne upornosti zaradi sevanja. Reaktivni del impedance
tankoZicCne antene se z dolZino antene oziroma s frekvenco
hitro spreminja. Hkrati se antena obnasSa tudi kot vod -

- transformator impedance za sevalno upornost.

V grobem je velikost impedance seveda obratno sorazmerna
jakosti toka na Zici antene. Ce napajamo anteno v hrbtu toka
stojnega vala, bo impedanca razmeroma nizka. e pa napajamo
anteno v vozlu toka stojnega vala, bo impedanca precej visoka.

Na vrhu hrbta toka doseZe impedanza nizko in precej
stabilno vrednost, ki dosti ne zavisi o premeru Zice, pac pa
le o vrsti in obliki celotne antene. V maksimumu toka se
namrec¢ reaktivni del impedance natancéno uniéi, ostane le
realni del - sevalna impedanca - ki zavisi le o vrsti in
obliki antene.

Pravega vozla toka na anteni ne moremo doseli, ker ima
imedanca v vsakem slufaju vedno vsaj majhen, od nié razlicen
realni del. Zato je smiselno govoriti o minimumu toka na
Zici antene. Tudi v bliZini minimuma toka se da poiskati
takSno napajalno tocko, da je 1mpedanca Cisto realna.

Vrednost impedance v minimumu toka je seveda zelo visoka in
zelo odvisna tudi od premera Zice antene, Ceprav je imepdanca
tu lahko povsem realna.

Razlaga za ta pojav je naslednja: k sevanju antene najvel
prlspevajo hrbti toka, zato je tu impedanca dolocena le z
vrsto in obliko antene. Ta impedanca se preslika v dosti vi§jo
vrednost v minimumih toka preko cetrtvalovnega transformatorja,
ki ga predstavlja antenska Zica. Impedanca tega Cetrtvalovnega
transormatorja in s tem restavno razmerje so seveda mocno
odvisni od premera Zice.

Na sliki 1 je narisan potek impedance za najenostavnejS§i
primer: monopol, napajan na enem koncu. Zelo kratki monopoli
(1<<lambda/4) predstavljajo le kapacitivno breme z majhno
izgubno (sevalno) upornostjo. Pri dolZini pribliZno lambda/4
se reaktivna impedanca prvic iznici in tu ima monopol povsem
~realno, nizko in stabilno impedanco. Okoli dolZine lambda/2
napajamo monopol v minimumu toka in dobimo visoko realno
impedanco, pri dolZini 3/4 lambda pa spet nizko realno
impedanco.

2. Seznam potrebnih pripomockov
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Za izvedbo vaje potrebujemo:
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(1) Izvor (oddajnik) v frekvendnem podrodju od 5MHz do S500MHzZ,
z izhodno moZjo do 20dBm (100mW) na 50ochmskem bremenu,
z moZnostjo 1kHz amplitudne modulacije.
(2) Merjeno antenoc - monopol - to je palico dolZine okoli 1.5m
z ustreznim visokofrekvenénim prikljuckom.
(3) Visokofrekvendni merilni mosticek za merjenje imedance.
(4) Ustrezen detektor za merilni mosticek.
(5) Prikljucne kable za vse povezave.
Razporeditev in povezava merilnih inStrumentov je
prikazana na sliki 2.

3. ObrazlcZitev in opis poteka vaje

Zaradi enostavnosti izvedbe vaje si izberemo
najenostavnejSo moZno anteno, to je monopol. Monopol napajamo
na enem koncu z izvorom, prikljucenim preko merilnega mosticka
za merjenje impedance tako, da eno sponko prikljucimo na
monopol. Drugo sponko je treba tudi nekam prikljuciti, da
monopol sploh lahkc napajamo. Prakti&no izkoristimo ohiSje
mosticka in prikljudne vode kot protiuteZ monopolu tako, da
srednji kontakt koaksialne vtiCnice prikljucimo na monopecl,
oklop koaksialne vticnice pa pustimo nepovezan.

V tem slu@aju seveda sestavljajo celotno anteno moncpol,
ohi§je mostidka in vse ostale Zice, prikljuCene na mosticek.
Izmerjena imepdanca bo zato vsota impedance monopola in
impedance protiuteZi, kar vnaSa v meritev znatno napako.

e je ohiSje mostidka veliko ter je nanj prikljucenih dosti
drugih Zic, sklepamo, da je impedanca protiuteZi majhna in
izvira izmerjena impedanca v glavnem iz monopola.

Ker je dolZino monopola teZje spreminjati, rajSi izmerimo
impedanco monopola v &im $irSem frekvencnem pasu. Glede na
razpoloZljivi monopol si izberemo frekvendno podrofje tako,
da zacnemo meriti pri frekvenci, ko dolZina monopola ustreza
komaj desetini valovne dolZine, in koncamo meriti pri
frekvenci, ko je monopeol dolg eno celo valovno dolZino.

4, Prikaz znacilnih rezultatov

Pri tej vaji skuSamo narisati podoben diagram, kot je
prikazan na sliki 1. Pri tem privzamemo, da je impedanca
protiuteZi zadosti majhna, da jo lahko zanemarimo. Diagram
nariSemo iz vef€jega Stevila izmerjenih toCk, ki morajo biti
dovolj goste, da sploh opazimo znalilne "zanke' poteka
impedance.

V prvem poskusu je treba najprej v grobem izmeriti potek
impedance v celotnem frekvencnem podrocju, da si lahko
izberemo ustrezen frekven&ni korak in primerno merilo na
narisanem diagramu. Grobi zaletni meritvi potem sledi
to¢na meritev. Pri vseh narisanih tockah obvezno oznacimo
frekvenco, pri kateri so bile izmerjene.

Posebno pazimo na poloZaj (frekvenco oziroma dolZino
monopola izraZeno v valovnih dolZinah) to€k v diagramu,
ko postane impedanca cisto realna.
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